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روزهای پر رفت‌وآمد دانشگاه آزاد با حضور شخصیت‌ها 

و چهره‌های مختلف علمی، فرهنگی و سیاسی تداوم پیدا 

کرد. وزرای سه وزارتخانه علوم، آموزش و پرورش و جهاد 

ین تحولات  یان آخر کشاورزی به نمایشگاه روایت تحول آمدند و در جر

دانشگاه در سال‌های اخیر قرار گرفتند. رئیس نهاد نمایندگی مقام معظم 

یر دفاع و رئیس جهاد دانشگاهی هم از  رهبری در دانشگاه‌ها، معاون وز

جمله دیگر بازدیدکنندگان این نمایشگاه بودند. »فرهیختگان« در گفت‌وگو 

یابی آن‌ها را از دستاوردهای دوران  با برخی مهمانان ویژه دانشگاه‌ آزاد ارز

ین مجموعه آموزش عالی کشور روایت کرده که در ادامه  تحول بزرگ‌تر

از نظر می‌گذرانید.

 مسئولان دولتی و نظامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از نمایشگاه دانشگاه آزاد گفتند

نگاه‌ها به مسیر تحولی دانشگاه آزاد دوخته شد

وزیر جهاد کشاورزی: 
دانشگاه آزاد می‌تواند در نفوذ فناوری به کشاورزی نقش مؤثری داشته باشد

غلامرضا نوری، وزیر جهاد کشاورزی نیز در حاشیه این 

مراسم در خصوص آثار و دستاورد‌های دانشگاه آزاد در 

کشاورزی گفت: »ما از تمام گروه‌هایی که در حوزه کشاورزی 

فعالیت می‌کنند، حمایت می‌کنیم. آثاری که امروز در 

 آن 
ً
نمایشگاه روایت تحول دیدم، چشمگیر بودند. مخصوصا

دسته از دستاورد‌هایی که از استان اصفهان ارائه شده بودند، 

کیفیت بهتری داشتند و توجه مرا جلب کردند.« 

کید بر توانمندی‌های دانشگاه آزاد در حوزه کشاورزی  او با تأ

گفت: »من در سخنرانی‌ام هم اشاره کردم وقتی این دستاورد‌ها 

را دیدم که دانشگاه آزاد توانسته است همه این امور را در 

یک نمایشگاه گرد هم آورد، برایم بسیار جالب و ارزشمند 

بود. امروز همراه با دکتر طهرانچی از نمایشگاه روایت تحول 

بازدید کردیم و دیدن این حجم از فعالیت‌های دانش‌بنیان 

برایمان انگیزه‌بخش بود و درصددیم تا تعامل و همکاری 

بیشتری با دانشگاه آزاد داشته باشیم.« 

وزیر جهاد کشاورزی تصریح کرد: »ما پیش از این، برخی 

از این دستاورد‌ها را به صورت پراکنده در نمایشگاه‌های 

مختلف دیده بودیم، اما اینکه در یک مکان متمرکز، این 

همه کار خوب و علمی در حوزه کشاورزی به نمایش گذاشته 

 قابل تقدیر است.« نوری درباره اهمیت استفاده 
ً
شده، واقعا

از علم و فناوری در بخش کشاورزی تصریح کرد: »صنعت 

کشاورزی به دلیل ساختار سنتی‌اش، ضریب نفوذ علم، فن 

و دانش در آن پایین است. البته در سال‌های اخیر اتفاقات 

ییم ضریب نفوذ پایین  مثبتی هم افتاده است. وقتی می‌گو

است، باید در نظر بگیریم که ما طی ۴۰ سال گذشته از تولید 

۲۵ میلیون تن به ۱۲۵ میلیون تن رسیده‌ایم؛ این پیشرفت 

بزرگی است.« 

وی در پایان خاطرنشان کرد: »با این حال، با توجه به نیاز‌های 

آینده‌مان و در نظر گرفتن سرعت تحولات جهانی، باید تلاش 

بیشتری کنیم. کار‌هایی که دانشگاه آزاد آغاز کرده، به نظر من 

می‌تواند نقش مؤثری در افزایش ضریب نفوذ علم و فناوری 

یفا کند.«  ا در بخش کشاورزی 

وزیر علوم: 
نمایشگاه روایت تحول را برای بازدید مدیران وزارت علوم ادامه دهید

حسین سیمایی‌صراف، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در حاشیه 

مراسم چهل‌وسومین سالگرد تأسیس دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« در ارزیابی خود نسبت به تحولات اخیر دانشگاه آزاد و 

نمایشگاه روایت تحول این دانشگاه گفت: »نمایشگاه بسیار ارزشمند 

و مثبتی بود و با دیدن آن نسبت به ساماندهی آمایش و ارتقای کیفیت 

در دانشگاه آزاد امیدوارتر شدم. با این حال، این تحولات نیازمند 

ارزیابی بیرونی است.« 

وی اضافه کرد: »اما در دوره مدیریتی من، سیاست‌گذاری اصلی بر 

پایه تعامل سازنده، گفت‌وگو، همکاری و هم‌افزایی بنا شده است. 

هم‌افزایی به معنای یک رابطه دوطرفه است. قرار نیست فقط منتظر 

باشیم دانشگاه‌ها به ما مراجعه کنند و از ما تقاضا داشته باشند، ما نیز 

باید از توانمندی‌های دانشگاه آزاد استفاده کنیم. حتی به دکتر طهرانچی 

پیشنهاد دادم نمایشگاه پس از پایان سه روز رسمی، به‌صورت یک 

 نیاز 
ً
همایش ادامه یابد تا مدیران ما هم بتوانند از آن بازدید کنند. واقعا

است بنشینیم و گفت‌وگو کنیم تا ببینیم در چه زمینه‌هایی می‌توانیم از 

این تجربیات استفاده کنیم.« 

رئیس جهاد دانشگاهی: 
آنچه در نمایشگاه روایت تحول دیدم  قابل تحسین است

علی منتظری، رئیس جهاد دانشگاهی در حاشیه بازدید از نمایشگاه روایت 

تحول در مورد همکاری این سازمان با دانشگاه آزاد در حوزه مجلات علمی 

چنین گفت: »همکاری‌های ما با دانشگاه آزاد در دوره جدید بیش از گذشته 

چه در چهارچوب تفاهم و چه خارج از آن گسترش پیدا خواهد کرد.« 

او در خصوص احتمال انعقاد تفاهم‌نامه‌های جدید با دانشگاه آزاد اسلامی 

اظهار کرد: »تفاهم‌نامه تشریفات است و زیاد پایبند به این محدودیت‌ها 

نیستیم. ما مرد جهاد و عمل هستیم و تلاش می‌کنیم که همکاری‌هایمان 

را با دانشگاه گسترش دهیم.« منتظری در مورد زمینه‌های مشترک جهاد 

دانشگاهی با دانشگاه آزاد برای فعالیت عنوان کرد: »بدون شک یکی از 

زمینه‌های مشترک ما، فعالیت‌های مشترک پژوهشی و تحقیقاتی است. از 

دیگر زمینه‌های مشترک نیز می‌توان به فعالیت‌های فرهنگی برای دانشجویان 

در محیط دانشگاه و ورود به حوزه‌هایی از فناوری اشاره کرد که هم دانشگاه 

آزاد و هم جهاد دانشگاهی در آن توانایی‌ها و مزیت‌های نسبی دارند. یعنی 

 زمینه‌های مساعدی برای 
ً
در سه حوزه فرهنگی، پژوهشی و فناوری کاملا

همکاری مشترک دانشگاه آزاد و جهاد دانشگاهی وجود دارد.« رئیس جهاد 

دانشگاهی نمایشگاه روایت تحول دانشگاه آزاد را اینگونه ارزیابی کرد: 

»مهم‌ترین نکته‌ای که در بازدید از این نمایشگاه در خاطر دارم آن است 

که چگونه شاهد استفاده از امکانات باشیم. در حقیقت می‌بینیم که یک 

برهه‌ای، امکاناتی وجود داشته که امروز ظرفیت استفاده از آن دیگر وجود 

ندارد؛ در حالی که این امکانات می‌توانست به یک ظرفیت معطل تبدیل 

شود؛ اما با تحول آن از ظرفیت، استفادۀ جدیدی صورت گرفته است. 

به نظرم استفاده بهینه و یا تغییر کاربردی امکانات معطل به کاربری‌های 

 در حوزه امنیت 
ً
مورد نیاز، مهم‌ترین موضوع نمایشگاه بوده است. مثلا

غذایی، فناوری‌هایی که در صنعت و کشاورزی مورد نیاز است را شاهدیم. 

همچنین از طرفی هم در حوزه آموزش شاهد طرح‌هایی بودیم که در زمینه 

دانشکدگان و دانشکده وجود دارد که در جای خود جالب بود. درحقیقت 

این‌ها نوآوری‌هایی است که دانشگاه آزاد در برنامه‌های خود آن را پیگیری 

می‌کند.« رئیس جهاد دانشگاهی اظهار داشت: »انتظارمان از تحقیقات 

آن است که بتواند در چهارچوب نظام مسائل کشور پاسخگوی برخی از 

نیاز‌ها باشد و در همین راستا دیدیم که سامانه‌های خوبی طراحی شده که 

تحقیقات در همین مسیر ریل‌گذاری شود و این مسئلۀ قابل توجهی بود. 

مجموع آنچه در نمایشگاه دیدیم قابل تحسین است.« 

معاون امور صنعتی و تحقیقاتی وزارت دفاع: 
نگاهم در نمایشگاه »روایت تحول« نسبت به دانشگاه آزاد تغییر کرد

سردار سیدمهدی فرحی، معاون امور صنعتی و تحقیقاتی وزارت دفاع 

نیز در حاشیه مراسم سالگرد دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

پیرامون دستاورد‌های این دانشگاه گفت: »در یک کلام باید بگویم 

دستاورد‌های دانشگاه آزاد فوق‌العاده بود. برای من لااقل باورنکردنی 

بود. من پیش از این بازدید از نمایشگاه »روایت تحول« تصور دیگری 

داشتم که پس از آن، تصور و نوع نگاهم تغییر کرد‌. دانشگاه آزاد با این 

روش‌های جدید مدیریتی که دارد، می‌تواند در کمک به حل مشکلات 

صنعت و همچنین دیگر حوزه‌های کشور نقش‌آفرین باشد.« او با بیان 

اینکه دانشگاه آزاد، یک دانشگاه جامع است، گفت: »بنابراین نگاهمان 

تنها به صنعت ختم نمی‌شود. معتقدم رویکردی که در حال حاضر 

دانشگاه آزاد اتخاذ کرده بسیار رویکرد مناسبی برای حل مشکلات 

کشور است. امروز متوجه شدم دانشگاه آزاد سالانه در حال مدیریت 

صد هزار پایان‌نامه ارشد و دکتراست. دکتر طهرانچی نیز اشاره کردند 

که 30 درصد پایان‌نامه‌ها در راستای حل مسائل کشور است. این 

تعداد بسیار مناسب است، زیرا در سطح ملی، تعداد پایان‌نامه‌های 

اثرگذار بسیار پایین‌تر از این میزان است. امیدواریم اگر سالانه صدهزار 

پایان‌نامه جمع می‌شود، 90 درصد آن گره‌گشای مملکت شود.« 

این مقام مسئول در تشریح تعاملات وزارت دفاع با دانشگاه آزاد عنوان 

کرد: »فرایندی را به نام جهاد علمی ایجاد کردیم که در حال حاضر 

با ۱۷۰ دانشگاه ازجمله دانشگاه آزاد دارای قرارداد‌ها و تعامل‌های 

متعددی هستیم. با توجه به بازدید امروز، فکر می‌کنم باید تحولی 

در این تعامل ایجاد کنیم که ان‌شاءالله به زودی اتفاق خواهد افتاد. 

وزیر دفاع تفاهم‌نامه‌ای را با رئیس دانشگاه آزاد امضا کرده بودند که 

ما در ذیل آن تفاهم‌نامه می‌توانیم همکاری‌های خود را در حوزه‌های 

متنوعی ازجمله حوزه صنعتی، کشاورزی و بهداشتی توسعه دهیم.« 

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی در پاسخ به »فرهیختگان«: 

تدوین آیین‌نامه ارتقای علوم انسانی به اتمام رسیده است

ستاد علم و فناوری شورای عالی انقالب فرهنگی روز گذشته در 

دبیرخانه شورای عالی انقالب فرهنگی تشکیل جلسه داد و اعضای 

حاضر در این جلسه درباره موضوعات مختلف از جمله الگوی تقسیم 

یت فرصت‌های مطالعاتی  کار ملی در حوزه زیست‌فناوری و تقو

اعضای هیئت‌علمی بحث و بررسی کردند. 

عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی در حاشیه 

این نشست در جمع خبرنگاران درباره آخرین وضعیت آیین‌نامه ارتقا 

گفت: »آیین‌نامه ارتقا، بخش مربوط به علوم انسانی و هنر آن به پایان 

رسیده و بخش‌های دیگر آن نیز رو به اتمام است و زمانی که نهایی 

شود در شورا تصویب می‌شود.«

وی درباره زمان تصویب آیین‌نامه ارتقا افزود: »باید از وزارت علوم 

به ما ارائه دهند، موضوع در دستور جلسه شورا قرار خواهد گرفت و 

ان‌شاءالله به‌سرعت رسیدگی خواهد شد.« 

دبیر شورای عالی انقالب فرهنگی درباره آخرین وضعیت کد 

استخدامی اعضای هیئت علمی گفت: »این موضوع را پیگیری و با 

وزیر علوم هم صحبت کردم. مرکز جذب اعضای هیئت علمی وزارت 

علوم هم پیگیر است. این را هم باید بگویم که مرکز جذب وزارت 

علوم اعالم کرد سازمان اداری و استخدامی باید همکاری کند، باز 

مجدد در حال پیگیری هستیم تا انجام شود.« 

وی با بیان اینکه از قبل نیز وضعیت جذب اعضای هیئت علمی به 

همین گونه بوده است، اظهار داشت: »از این رو شرایط فعلی پدیده 

 
ً
جدیدی نیست و در همه دولت‌ها، سازمان امور استخدامی معمولا

با تأخیر کد استخدامی ارائه می‌داده است.« 

خسروپناه در پاسخ به این سؤال که نباید اول مسئله کد‌های استخدامی 

حل شده و سپس جذب جدید صورت گیرد؟ تصریح کرد: »اینگونه 

نیست. با این حال در خصوص اعضای هیئت علمی هم که جذب 

شده ولی هنوز کد استخدامی آن‌ها نیامده است، چون فرایند جذب 

آن‌ها طی شده و پیمانی هستند، وزارت علوم باید قرارداد پیمانی با 

این اعضای هیئت علمی منعقد و حقوق آن‌ها را تا زمان صدور کد 

استخدامی پرداخت کند.«

 

   باید الگوی تقسیم کار ملی در حوزه 

زیست فناوری را به دیگر حوزه‌ها تعمیم داد
در ادامه علی‌باقر طاهری‌نیا، دبیر ستاد علم و فناوری شورای عالی 

انقالب فرهنگی نیز در حاشیه این مراسم درباره محور‌هایی که 

در این جلسه مورد بحث و بررسی قرار گرفت، گفت: »در ابتدای 

جلسه، اعضای شورای ستاد بر اهمیت فرصت‌های مطالعاتی 

کید کردند و  اعضای هیئت علمی دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌ها تأ

ضرورت حمایت از بهره‌مندی آن‌ها از این فرصت‌ها را یادآور شدند. 

در همین راستا پیشنهاد شد با معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 

دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری همکاری داشته باشیم تا از ظرفیت‌های 

این حوزه برای تقویت فرصت‌های مطالعاتی اعضای هیئت علمی 

استفاده شود.« 

و  نی  جها کلان‌روند‌های  ره  با در گزارشی  ینکه  ا ن  بیا با  و  ا

حوزه‌های  در  پیشرو  و  رقیب  کشور‌های  سیاست‌گذاری‌های 

اولویت‌دار نیز در این جلسه ارائه شد، اظهار داشت: »در این گزارش، 

سیاست‌های یکی از کشور‌های مهم دنیا در سال ۲۰۲۴ بررسی شد 

که تمرکز اصلی آن بر حوزه‌های زیست‌فناوری، انرژی‌های پاک، 

یت‌دار بود. نکته  هوش مصنوعی، مواد پیشرفته و دیگر حوزه‌های اولو

جالب اینکه جهت‌گیری‌های کلان سیاست‌گذاری شورای عالی 

انقالب فرهنگی در حوزه علم و فناوری، هماهنگی قابل توجهی با 

گاهی از این روند‌ها به معنای پیروی  روند‌های جهانی دارد؛ البته آ

صرف نیست و ما بر اقتضائات زیست‌بوم علم و فناوری کشور 

یت می‌دهیم، ضمن اینکه رقابت با کشور‌های پیشرو نیز در  اولو

نظر گرفته می‌شود.«

طاهری‌نیا به موضوع اصلی دستور جلسه اشاره و تصریح کرد: 

»مطالعه تقسیم کار ملی در حوزه فناوری‌های اولویت‌دار بود که در 

این بخش، تجربه موفق ستاد زیست‌فناوری معاونت علمی و فناوری 

کشور ارائه شد. این تجربه که از افتخارات حوزه علم و فناوری کشور 

است، نکات مهمی را درباره تقسیم کار ملی در زیست‌فناوری بیان 

کرد. یکی از نکات کلیدی این الگو، تمرکز بر زیست‌بوم به جای 

کید بر  متمرکز شدن صرف بر یک نقطه خاص است. همچنین تأ

هم‌افزایی ذی‌نفعان در تحقق یک سند و سیاست واحد، از دیگر 

ویژگی‌های مهم آن بود.«

 دبیر ستاد علم و فناوری شورای عالی انقالب فرهنگی با بیان اینکه 

در تقسیم کار ملی باید بیشتر بر توانمندی‌های واقعی دستگاه‌ها، 

افراد، گروه‌ها، انجمن‌ها و مجامع علمی تمرکز شود، ادامه داد: »یعنی 

کسانی که عملکرد و توانمندی‌شان اثبات شده فراخوانده شوند تا در 

این تقسیم کار حضور داشته باشند. تجربه ستاد زیست‌فناوری نشان 

می‌دهد که برای تحقق اسناد و سیاست‌های حوزه‌های اولویت‌دار، 

باید از ظرفیت‌های مردمی و خیرین بهره برد و منابع مالی دولتی را 

بهینه مدیریت کرد. کمک به حوزه برنامه و بودجه برای تخصیص 

بهینه منابع بسیار مهم است تا منابع مورد نیاز برای تحقق اسناد 

اختصاص یابد.«

وی با بیان اینکه الگوی تقسیم کار ملی در حوزه زیست‌فناوری الگوی 

موفق و قابل اعتنایی است، خاطرنشان کرد: »برای تعمیم آن به سایر 

حوزه‌ها لازم است پیشنهادی که در جلسه مطرح شد در تعامل با 

سایر ستاد‌ها تبدیل به چهارچوبی قابل تعمیم شود. به عبارت دیگر، 

مقرر شد چهارچوب تقسیم کار ملی برای فناوری‌های اولویت‌دار 

به گونه‌ای طراحی شود که در حوزه‌های مختلف و حتی در علوم 

اجتماعی و انسانی نیز قابلیت استفاده داشته باشد.« 

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 


